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一、第一部分　言语理解与表达（本部分包括表达与理解两方面的内容。请根据题
目要求，在四个选项中选出一个最恰当的答案。）

1、下列各句中，没有语病的一句是（　　）。
 A． 这次职代会仅以一票之差通过了实行岗位技能工资的方案，这件事表明还有不少人想吃大锅饭

 B． 发放补助金的标准，最低100元，最高500元，大多数人将得到100元左右

 C． 望着他那因化疗脱光了头发，虚肿得变了形的脸庞，我的心不住地打颤

 D． 有的专家认为，网络媒体现在所能做到的是向传统媒体争取远距离受众，向用户提供交互式服务，满足共性前
提下的个性要求

《正确答案》
D
《答案解析》
A项错误，“一票之差”和“通过”矛盾。B项错误，“最低100元”和“100元左右”自相矛盾。C项错误，“脱光了头发”不能修饰“脸
庞”。因此答案选D。

2、除印文“大刘记印”四字之外，该印的尺寸也值得关注。从尺寸上看，长、宽各1.7厘米，约合汉尺七分四。湖南长沙收缴品“长沙王印”与之最
接近，长1.65厘米、宽1.6厘米，约合汉尺七分。陕西咸阳征集品“皇后之玺”长、宽各2.8厘米，约合汉尺一寸二分，即《续汉书志·祭祀志》所
谓“方十二分”。诸侯王玺长、宽各2.3厘米，约合汉尺一寸，即《汉书·严助传》所说的“方寸之印”。“大刘记印”和“长沙王印”的尺寸接近，加之
两印的主人都是上层贵族。可见，西汉私人用印应该是            见方的规制。

填入横线处最恰当的一项是：

 A．七分

 B．八分

 C．一寸

 D．一寸二分

《正确答案》
A
《答案解析》

横线位于文段结尾，且横线所在句由结论词“可见”引导，故文段尾句是对前文的总结。前文首先指出“大刘记印”的尺寸为汉尺
七分四，而后论述与之最接近的“长沙王印”约为汉尺七分，之后引出尺寸为一寸二分的“皇后之玺”和尺寸为一寸的“诸侯王
玺”与前文两种印进行对比，最后通过“可见”总结私人用印的规制，私人用印对应前文“大刘记印”和“长沙王印”，即“七分
四”和“七分”，与A项“七分”最为接近，当选。B项“八分”、C项“一寸”、D项“一寸二分”均与文意不符，排除。

故正确答案为A。

3、信用卡从根本上改变了我们的花钱方式。当我们用现金买东西时，购买行为就涉及实际的损失——我们的钱包变空了。然而，信用卡却把交
易行为______化了，这样我们实际上就不容易感觉到花钱的消极面了。脑成像实验表明，刷卡真的会降低脑岛的活动水平，而脑岛是与消极情
绪有关的脑区。信用卡的实质就是______我们，让我们感觉不到付账的痛苦。
依次填入划横线部分最恰当的一项是（　　）。

 A． 合理　麻痹

 B． 抽象　麻醉

 C． 简单　迷惑

 D． 概念　蒙蔽

《正确答案》
B
《答案解析》
第二空，由文段可知，信用卡支付使“我们感觉不到付账的痛苦”，做手术前进行麻醉即是为了达到使人的局部或全身的感觉
消失的目的，“麻醉”既形象又符合语境。第一空，由“然而”可知，前后两个句子呈对比关系，信用卡消费将现金消费的实际的
具体的损失转化为用户体会不到的虚拟消费，“这样我们实际上就感觉不到花钱的消极面了”，表明信用卡把交易行为从“具
体”变为“抽象”。因此B项正确。
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4、在过去百年中，地球升温约1摄氏度，考虑到人类在大气中排放的温室气体的积累，这种变暖实际上与基础物理学的预期是        的。那么，
问题其实并不在于是否在变暖，而在于变暖速度有多快，但科学家在利用现有模型预测未来变暖时仍然存在        ，尤其是，类似极端降水这样
的关键变量将如何变化，仍有很大的不确定性。

依次填入画横线部分最恰当的一项是：

 A．一致 分歧

 B．同步 短板

 C．吻合 瑕疵

 D．相符 漏洞

《正确答案》
A
《答案解析》

本题可从第二空入手，根据“尤其是，类似极端降水这样的关键变量将如何变化，仍有很大的不确定性”可知，科学家在预测
未来变暖时，对一些关键变量如何变化仍有不确定性，故横线处应体现科学家对于预测未来变暖的看法不一致，A项“分歧”指
不一致、有差异，符合文意，保留。B项“短板”指人的短处、不擅长的地方，C项“瑕疵”指微小的缺点，D项“漏洞”指容易让东
西透过或滴下的不该有的孔隙或裂缝，也指因说话、做事等不周密而留下的破绽，均体现不出不一致之意，与文意不符，排
除。

第一空，代入验证。A项“一致”意思是没有分歧，代入文段可体现出地球升温约1摄氏度与基础物理学的预期是一样的，符合
文意，当选。

故正确答案为A。

【文段出处】原理公众号《10年、100年，甚至更久之后，地球会怎样？》

5、在上海一档热门节目《新老娘舅》中，经常有不孝儿子对老娘舅诉说血泪史，工资1300，老婆又下了岗，一家三口住十几平米……然后你就
会神奇地发现自己的情感已经从对他不孝的愤怒转变成对他无能的无奈。最后的结论已经从理性的“不孝是错误的”，转变成完全不相干的“富而
后知礼”的感慨。然后老娘舅就顺势和一把稀泥：既然你经济困难，那么姐姐就多承担点……等到节目播完，回过神来后才发觉：这算什么道
理？穷就可以理直气壮地不赡养父母了吗？

本段文字主要表达了（　　）。

 A． 对不孝子女的批判

 B． 对老娘舅和稀泥行为的讽刺

 C． 告诫人们不要滥用同情心

 D． 凡事并不是非黑即白的道理

《正确答案》
A
《答案解析》
A项正确，第二句提到“理性的不孝是错误的”’，最后又用反问句表达了不孝没道理的观点，本段文字针对的是子女的不孝行
为，文中提到的电视节目以及对老娘舅描写也都是在为这一主旨服务。B项错误，通过对老娘舅行为的讽刺是为了突出“对子
女不孝的批判”，不是文段主要表达的意思。CD两项错误，均是通过文段间接可以得出的道理，不能作为直接表达作者观点
的主旨。

6、恪守新闻真实性，是新闻界共同的“铁律”，新闻的生命也在于此。任何细节的______，都是新闻工作的______，都是新闻工作者的
______。
填入划横线部分最恰当的一项是（　　）。

 A． 谬误　不幸　失误

 B． 失真　责任　失信

 C． 失实　失误　耻辱

 D． 失误　耻辱　悲哀

《正确答案》
C
《答案解析》
BD两项错误，第二空，“责任”的主体应该是人，“耻辱”修饰的对象应该也是人，而不能是“新闻工作”。第一空，“谬误”是针对
准确性而言的，“失实”与“真实性”相对应，使用更恰当。因此C项正确。

7、①多年来，得益于超前布局和统筹推进，我国的网络基础设施、算力基础设施、应用基础设施等新型基础设施的建设工作稳步推进
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②推动基础设施数字化、智能化、绿色化升级改造，也是实现现代化产业体系完整性、先进性、安全性的重要基础保障

③发展新型基础设施，有利于筑牢数实深度融合发展的基础，具有基础性、先导性和战略性的现实意义

④建成了全球规模最大、技术领先的新基建平台，激发了相互连接的10亿多人的消费生产潜力，驱动了互联网经济的飞速发展

⑤这不仅为实体经济的拓展升级构筑了坚实可靠的平台，也为新技术迭代、新产业发展和新业态涌现提供了更加广阔的市场应用场景和空间

⑥同时，也积累了海量的数据资源，打造了坚实的算力底座，夯实了数字经济核心生产力

将以上6个句子重新排列，语序正确的是：

 A．①⑤②④③⑥

 B．②⑤①⑥③④

 C．③②⑤①④⑥

 D．⑤⑥③④②①

《正确答案》
C
《答案解析》

对比选项，确认首句。①句介绍多年来我国各项新型基础设施的建设工作稳步推进，无法排除，保留A项；②句出现关联词
后半部分“也”，不适合作首句，排除B项；③句介绍发展新型基础设施的意义，无法排除，保留C项；⑤句出现指代词“这”，
指代不清，不适合作首句，排除D项。

继续观察，④句的“建成了全球规模最大、技术领先的新基建平台，激发了相互连接的10亿多人的消费生产潜力”体现了基础
设施的发展进步，因此应出现在①句之后，且⑥句出现“同时”，④⑥两句构成并列捆绑，逻辑恰当，锁定C项，排除A项。

故正确答案为C。

【文段出处】《多管齐下加力新基建》

8、北极海域浮冰面积逐渐减小，总计缩小达20%左右，使北极熊难以在浮冰上长久立足，加之某些国家对海豹大量捕杀，使本来就不多的北极
海豹越来越少，北极熊更难在浮冰上捕食海豹。我们来到北极斯匹兹卑尔根岛西北海岸北纬80度附近一海湾时，惊讶地拍摄到了北极熊捕鱼的
全过程。我们看到，北极熊改变了以捕食海豹为生和“不下水”的习性，开始跳下冰冷的海水，抓鱼为食。
这段文字充分表明（　　）。

 A． 北极环境日益恶劣

 B． 物竞天择，适者生存

 C． 聪明的物种更能适应环境

 D． 环境变化改变了北极熊的生活习性

《正确答案》
D
《答案解析》
D项正确，文中首先说明北极熊生存环境的变化，接着由北极熊捕鱼说明环境的变化对北极熊生活习性的影响。A项错误，文
段未体现出北极环境日益恶劣；B项错误，表述过于宽泛，非文段主旨，而是一种推断；C项错误，文中没有体现出“更能适
应”。

9、上世纪八十年代初，SCI作为一种        的、相对公平的量化指标被引进中国，这是建立科学、公平、公正的高校科研评价体系的初步尝试，
在当时是一种进步。但如果启用先进的考核举措而长期            ，甚至演变成“至上”的法宝和单一的指挥棒，最终都会            ，弊大于利。

依次填入画横线部分最恰当的一项是：

 A．详细 奉为圭臬 画地为牢

 B．稳定 唯命是从 作茧自缚
 C．客观 一成不变 物极必反

 D．中立 墨守成规 贻笑大方

《正确答案》
C
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